

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España... 1 peseta
ANUNCIOS
En 1.ª plana... 0'15 cts. palabra

EL TIEMPO

Redacción, Administración e Imprenta
POLO DE MEDINA, 2

Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante...

DIARIO INDEPENDIENTE

Número atrasado 10 céntimos

Teléfono número 25

EDICIÓN DE LA MANANA

Franqueo concertado

Notas del día

Tiro Nacional

El precio de la sedano ha respondido a las grandes esperanzas que logró despertar.

Según los entendidos, el mercado sedero ha sufrido una inesperada baja, y a ello es debido que los compradores hayan tenido que regular el precio en la cantidad de tres pesetas kilo.

Desconocemos en absoluto la certeza que tales razones puedan tener y no somos nosotros los encargados de velar por los intereses del vecindario. Creemos que para algo están los boletines sederos, y la autoridad local para saber si el precio corresponde realmente ó no a las circunstancias del mercado.

Sabemos nosotros que la esfera de acción de la autoridad en estos asuntos es muy limitada; pero su influencia se deja sentir en las orientaciones que hayan de tomar los cosecheros.

El año pasado, que constituyó un verdadero y angustioso problema, nosotros, por indicaciones de nuestro buen amigo el senador del reino don Isidoro de la Cierva, abrimos una especie de plebiscito, para que las personas más versadas en estas cuestiones, emitieran su opinión.

Como recordarán nuestros lectores, casi todos se declararon por ahogado del capullo; y cuantos se acogieron a este medio salvador, después han agradecido tales consejos.

Con tiempo la autoridad local citó también a las fuerzas vivas de la población y se hicieron los trabajos necesarios para que estuviesen dispuestos los ahogaderos, que más tarde dieron tan excelente resultado.

Este año, es verdad que el problema ha presentado mejor aspecto y que esos precios son, aunque no tanto como se esperaba, algo remuneradores; pero si el mercado consiente que esos precios aumenten, ó resulta por la perspectiva que el ahogado pueda acarrear al colono más beneficios, las medidas, para que pue la hacerlo el cosechero por su cuenta, también resultarían muy oportunas.

Realmente la desilusión es grande, porque los rumores que hasta ahora habían circulado por la huerta era que el precio comenzaría de cuatro pesetas para arriba, y, como es lógico, al saberse, como a estas horas se sabrá por todas partes, la noticia ha de producir muy desagradable sorpresa.

Justicia es disgusto el hecho de que acudidos por las impresiones optimistas, se ha criado mayor cantidad de gusanos, que la que ha permitido la hoja, haciendo que esta adquiere fabulosos precios, que jamás alcanzaron en las campañas de mayor producción de seda.

En la huerta también las impresiones son pesimistas; pues ha descendido el precio, haciendo que muchos prefieran retirar el producto del mercado, buscando una ocasión más propicia.

En general la cosecha de este año ha sido más abundante, que otros; y las simientes han dado por punto general mas resultado que en años anteriores.

Se han perdido algunas, como siempre se pierden; pero de las noticias que tenemos se deduce, que la producción este año superará mucho en cantidad y calidad a la del año pasado.

En la sección oficial de nuestro periódico «El Tiro Nacional de España» de el día 15 de Abril, aparecen los siguientes acuerdos de la Presidencia de la Junta Central de su circular número 6, que por ser de gran interés comunico a los señores socios de esta Representación, esperando que los que practiquen ejercicios en nuestro Campo de Tiro, por todos y cada uno sin que quepa excepción alguna, den cumplimiento a dichos acuerdos.

2.º Que así en el periódico como entre los socios, y haciendo además obligatorio el colocar anuncios en los campos de tiro, se propague el conocimiento de que las Representaciones ni sus Escuelas militares pueden cobrar por el cartucho más de lo que el precio en que las mismas lo recibieron de esta Junta.

4.º Que en todo campo de tiro de nuestra institución se recojan y guarden las vainas metálicas malogradas de todos los cartuchos que se disparan en los mismos, sin otra excepción que los correspondientes a los que consuman los señores jefes y oficiales y tropa cuando practiquen el tiro oficiales con la unidad a que pertenecan pues ella será la que se cuide de todo servicio.

5.º Con relación a que solo pueden tirarse quince cartuchos en un día por un mismo individuo, se entienda, que son por cada serie, con el fin de que una vez tirado quede libre el puesto para otro socio, y así sucesivamente.

En su consecuencia, el oficial de servicio en la galería o cualquier empleado dependiente de esta Junta, que lo mismo para la recogida de vainas que venta de cartuchos, deje de cumplir algunos de los expresados acuerdos con el celo debido, lo será exigida la correspondiente responsabilidad.

Lo que se ordena de Excmo. señor presidente de esta Junta se hace público para los efectos consiguientes.-Madrid 1.º Abril de 1916 Sres. Presidentes de Representaciones de esta Instituciones.

Me parece muy bien esta orden, cuya tendencia va encaminada a cortar abusos, que ocurrirían en otras representaciones, no en la nuestra, pues aquí como es sabido hemos pagado a cinco céntimos el cartucho, y hoy por no quedar de esos que concede la Central, pagamos 0'50 por cada cargador que a esta Representación le cuestan a 0'75.

Y digo yo; si cuando habían cartuchos baratos se concedían en series limitadas de tres cargadores, duraban tan poco, ahora que se concederán en series ilimitadas ¿cuanto tiempo van a durar?

Posque hay que reconocer, que había muchos tiradores retraídos por lo caro de la munición, y ahora que se dan facilidades se tirará mucho más.

En vista de ello me permito aconsejar a nuestra directiva que debiera acordar un pedido de cartuchos, en cantidad bastante que evitara lo que ocurre ahora, que se terminaron hace ya tiempo los pocos que viaieron y no acaban de llegar los que se pidieron. Eso sería y desacomodada a los tiradores. Tan es así, que sé de algunos que pensaban ir a Madrid al gran concurso que en el próximo mes de

Junio celebrará aquella Representación, y pretextan y con razón que no están entrenados para luchar y quedar bien, en un concurso al que indudablemente acudirán la flor y nata de los tiradores de España.

A propósito de dicho concurso, y entre otras cosas muy bien dichas, dice nuestro órgano oficial en su número del 3 de Abril:

«Por ello merece el aplauso que todos otorgan a la Representación madrileña y que también le reiteramos nosotros desde estas columnas, en las que al propio tiempo creemos cumplir un deber al excitar a los tiradores de toda España para que sacudan la pereza y acudan a este concurso, honrando con su asistencia a nuestro hermoso campo de la Moncloa, embellecido en estos días de su celebración con las galas primaverales y alegrado con los repetedos ecos de los disparos, tan gratos para los aficionados a las armas de fuego.

¿Dejará de acudir a esta noble lucha esos notabilísimos tiradores murcianos que a 50 y 60 metros disparan sobre la silueta de una gallina ó de un pavo, haciendo magníficos tiros? Creemos que no.»

¿A tan amable y cariñosa invitación habrá quien se resista? Porque es tan razonable y atrayente lo que dice que a mí me dan ganas de tirar la pluma y echar a correr. Más clara y directamente no se pueden decir las cosas.

¿A ver! Esos que le dan a la gallina a 600 metros ¿dónde están? ¿Se salgan a la arena! Eso entiendo que quieren decir. ¿Se darán muchos por aludidos? Veremos.

En las tiradas que se verificaron el domingo 7 del actual ganaron un premio de gallina por darle a la silueta a la distancia de 400 metros, los señores Rubio, Mendez y Matinero, ganando dos los señores Lisón y Jara Gomez. Obteniendo también premio de honor por hacer los 5 impactos, dos el señor Lisón y uno el señor Mendez. Al pollo le dieron a la distancia de 300 metros los señores Rubio, Mendez y Guirao.

En la reseña que hice de los concursos celebrados en el pasado mes de Abril hubo el error de consignar como primer premio un nombre equivocado. Quea obtuvo el primer premio del Concurso de Honor fué el distinguido tirador don Antonio Martenero. Me complace en manifestarlo así, para deshacer el error y sirva de satisfacción al amigo Matinero al que muy de veras felicito deseándole nuevos triunfos.

E. MOJICIONES.

EL ACTO DE MURCIA

Es don Juan de la Cierva una de las figuras más salientes de la política española: jefe de grupo y solitario en la vida pública, su opinión y su palabra se escuchan en el Parlamento y fuera del mismo, y así se desata contra él las injusticias de las derechas o los odios infundados de las izquierdas, todos tienen interés siempre en saber como piensa, y se alegran de sumar su opinión.

Por eso era muy grande en España la expectación por conocer el discurso de Murcia, para estudiar las palabras que pronunciara en aquella ciudad de sus amores, en donde

LA SEÑORA D.ª MARIA DE LA CONCEPCION SALA JUST
Que falleció el día 14 de Mayo de 1909
En sufragio de su alma y de la de su esposo don José María Hilla é Hilla
Sus hijos, hijos políticos y demás familia, SUPLICAN a sus amigos y personas piadosas la asistencia a algunos de estos cultos y dediquen una oración por el alma de los finados.
Murcia 14 de Mayo de 1916.

todos sus paisanos le rinden un cariño fervoroso, entusiasta, decidido, con la convicción en todos de que la capital y la provincia deben mucho a la actuación de ese hombre público y que todavía le resta mucho por hacer hasta conseguir que la riqueza de la región murciana sea lo que debe ser.

Negar esa expectación, empequeñecer el acto, restando al número de asistentes al banquete unos cuantos centenares, dejando lo reducido a una cuarta parte de los que había (y aun así fué impuesta obligación de la comisión organizadora que tuvo que tomar la decisión irrevocable de la no admisión por la insuficiencia del local), es uno de los tantos sistemas de la farsa en la que son maestros algunos periódicos, que creen que por atenuar un acto o rodearlo de indiferencia, así ha de ser para todos, cuando el público conoce ya hace tiempo esos pobres recursos usados por los que entienden que es más conveniente para sus ideales desfigurar la verdad que confesarla.

El señor Alba, a quien el presidente del Consejo de ministros encargara la dirección de las últimas elecciones generales, envió a Murcia un gobernador ya conocido en la provincia de Valencia, y no me atreveré a decir de grata memoria, al señor Banabonde, hombre experto en lides electorales, y que por una casualidad que parece intencionada va siempre destinado a aquellas provincias, en donde el gobierno liberal quiere arriar alguna fuerza que tiene gran predicamento en la opinión.

Pero el nombre de la crisis, conocida en la historia política por la del «papante», no obsta, sin duda, con que la obra que aquel gobernador pudo realizar en otras provincias no era fácil en Murcia, en donde el partido conservador tiene raíces poderosas, crecidas en el cariño y en la comunidad de ideales é intereses de los pueblos, y aunque se apeló a todos los bajos recursos electorales, que tan acreditados han quedado en estas elecciones, el triunfo del partido conservador ha sido definitivo. Siete

diputados de los once que elige aquella provincia y dos senadores.

Para celebrar ese triunfo decisivo de las fuerzas del partido conservador, frente a los amagos del Poder desatado, se celebró el banquete del pasado domingo en Murcia.

La ciudad recibió, como debía, a su paisano ilustre. Desde las primeras horas de la mañana comenzaron a llegar amigos y parientes del señor La Cierva, los que llegaron por completo todas las fondas y hospederías y animaban las calles con el movimiento de las grandes fiestas.

A la una en punto se celebró el banquete en el teatro Romea, que presentaba un hermosísimo golpe de vista por su artístico adorno de flores, y llenos el escenario y la sala de comensales, que seguramente pasaban de setecientos. Después de las dos, fueron ocupándose los palcos por señoras, y las localidades y galerías altas por un numerosísimo público, de modo que no quedó sin ocupar un hueco en el teatro.

Terminado el banquete, que estuvo admirablemente servido, a pesar de la gran dificultad de hacerlo bien con tanta gente, don Angel Guirao, diputado por la circunscripción y uno de los mayores prestigios del partido conservador murciano, ofreció el banquete al señor La Cierva, haciendo de piso atinadas observaciones sobre la pasada lucha, y saludando a todos los que constituían el gran partido de la provincia, haciendo especial mención, y entre grandes muestras de aprobación, del señor barón del Solar de Espinosa, que después de algunos años de abstención, se reintegró al partido.

del gobierno y de los medios de que se ha valido para ir susstituyendo la autoridad de los alcaldes en los sitios en que éstos no se han do blegado a las exigencias del Poder. Dijo también un recuerdo a los amigos infantiles en la provincia; y a los que en cumplimiento de su deber se han sacrificado, dedicando también especial mención al citado señor barón del Solar.

No es el señor Cierva un orador al estilo del señor Maure, que en medio de torrentes de elocuencia sugestión a sus oyentes con esas frases y pensamientos, con esas figuras que enriquecen en seguida la fraseología corriente, pero sí es el orador sereno y siempre dueño de su palabra, en cuyos discursos se ve siempre al polemista, que expone con admirable claridad y va desenrollando las lógicas y justísimas consecuencias que llevan al ánimo del auditorio el convencimiento absoluto.

Las palabras más esperadas, las de su situación política, fueron las que debían ser, teniendo en cuenta la actitud en que está colocado el orador desde la disgregación del partido conservador. En la paz con todos, en la guerra con ninguno. Fuyo para los señores Maure y Dato las palabras que su lealtad y justicia le exigían, pero en la rápida historia de lo ocurrido se manifestó su amargura; porque nunca debe ser, pero menos ahora, que en la penosa situación de España, las pequeñas diferencias entre los nombres y las exaltadas pasiones tengan separados y enemigos a grupos conservadores, que juntos pueden hacer la labor que la patria pide, y que divididos no harían jamás cosa de provecho. Y así, después de pintar, en admirable párrafo, lo que fué la gloriosa labor de 1907 a 1909, en que todos coincidieron en el mismo pensamiento y en los mismos deseos y aspiraciones, marcó con gráfica frase su lema: «Con Maure para combatir a Dato, no: con Dato para combatir a Maure, eso nunca».

Palabras que debieron expresar el común sentir de todos los que le escuchaban, porque fueron acompañadas de una salva aterramible

de bravos y de aplausos. Manifiesto que ayudaría a todo gobierno con servador que se formase con la misma decisión que apoyó al anterior, pero que no colaboraría más que cuando estuviesen unidos los grupos, hoy tan enemistados.

Y después, y esa fué la parte más importante del discurso, por que esas cuestiones que trató están por encima de todas las pequeñas políticas, expuso el programa de reconstitución de España, que debemos pedir de momento, apoyando y exigiendo el único radicalismo que tenemos que aceptar, el que sea preciso para la reconstitución económica del país, sino queremos caer en el abismo al que nos llevan nuestros vicios y mezquindades actuales. En lo que dijo el señor La Cierva está la cantera única en donde se pueden encontrar las piedras para la reconstrucción. Si todos los partidos políticos mirasen un poco más arriba y pensarán que en este momento que la historia nos ha dispensado, no nos es permitido entretenernos en disquisiciones filosóficas y desperdiciar la ocasión, seguramente, en estas mismas Cortes, a pesar de como han sido formadas, se haría labor de patria conforme lo demanda nuestra pasada grandeza y las circunstancias del momento. Que en el rápido girar de los siglos, las naciones y las razas pasan un solo instante al lado de la gloria, y si no saben aprovecharlo, pierden la oportunidad quizás para siempre.

A los exaltados no les parecerán bien las palabras del eminente ex ministro de la Gubernación. Los que estén satisfechos con el orgullo que las oligarquías actuales les proporcionen podrán reírse de los sinceros consejos, pero están seguros que las circunstancias del mundo no consentirán dentro de poco que las ficciones continúen. Otros vean que los hombres, por grandes que sean, todos pasan, y las ideas, que están siempre por encima, permanecen.

Los que crean que el señor La Cierva tenía la obligación de sumarse a corrientes ya pronunciadas y que hace mal al querer permanecer en donde siempre estuvo, piensen también que no es dudosa su actitud, que la ha definido con gran claridad, que como no ha de tender la vela mientras el partido conservador esté dividido, no tiene por qué esperar a saber por dónde sopla el viento,

A los imparciales, a los que deseen que el partido conservador sea lo que siempre fué, pero con ideales y propia actuación, sin tutelas y sin perjudiciales inclinaciones, que lean con seriedad ese discurso y lo juzguen luego, que don Juan de La Cierva, a la justa y honrada opinión se ha dirigido.

E. SMAL

(«Las Provincias de Valencia.»)

Banquete al señor Cierva

(Continuación de la lista de asistentes)

Abanilla

Don Juan Sanchez Fernandez, don Francisco Jover Cantó, don José Antonio Lillo Tristán, don Juan Riquelme Sanchez don José Martinez Lozano, don Julio Atienzar Yagüa, don Ginés Atienzar Yagüa, don José Onales Lafuente, don Bartolomé Jenes Rivera, don José Ramón Marcos, don Salvador Lozano Marco, don Luis Pacheco Rico, don Luis Caparrós Cremades, don Ginés Atienzar Navarro, don Francisco Rocamora Carrillo, don Ramón Rocamora, don Juan José Suler.

Jumilla

Don Pedro Aznar Gomez, don Antonio María Ortega Falcón, don María García Fernández, don Bautista Piá, don Pedro Cutillas Abe-

llán, don Luis Martínez, don José Tomás Navarro, don Pedro Guardiola, don David Molina, don Federico Gomez, don Enrique Azenzi, don Eleuterio Gomez, don Francisco Tomás Andrés, don Antonio Tomás Trigueros, don Francisco, Alvarez Castellanos, don José Tomas Tomás, don Alejandro Alvarez Castellanos.

Blanca

Don Jesús Molina Fernández, don José María Nájuez Fernández, don José María Pizar Castillo, don José Martínez Menjo, don José Molina González.

Villanueva

Don Manuel Ayala, don Gerónimo Hernández, don Gayetano Ayala López, don Jesús Rubio Martínez.

Fortuna

Don Juan Palazón Herrero, don José Sánchez Pérez, don Salvador Ruiz López, don Vicente Cortina Alcaide, don Pedro Cascales Ruiz, don José Mijes Durán, don Pedro Pérez Camacho.

Yecla

Don Antonio Santiañero Oit, don Luis Herrero Carpena, don Victor Carpena Martínez, don Fulgencio Martínez Lopez, don Rodrigo Muñoz Meneada, don José P. Ortuño Gonzalez, don José Martínez Gonzalez, don Fulgencio Rentero Polo, don Luis Ibañez, don José del Portillo y del Portillo, don Francisco Albiñana y don Vicente Tomás.

Ulea

Don Ambrosio Abellán, don Francisco Tomás Ayala, don Francisco Moreno Miñana.

Ojós

Don Isaac Buendía Banegas, don Rafael Moreno López, don Celedonio Ayala Torrecillas, don Esteban Moreno Turpía y don Francisco López Perez.

Caravaca

Don Felipe Sánchez Guerrero, don Rosendo Teruel Martínez, don Francisco Martínez-Carrasco, don Angel Fernández S. Bravo, don Ricardo Boit y Vidal, don Pedro María Melgares y Melgares, don Rafael Toledo Lacarta, don José Antonio Sánchez Ocaña, don Cristóbal Toracelli Navarro, Jorge López Sanchez, don Rosendo Guerrero Gallego, don Manuel López Rico, don Emilio Roblex López, don Javier López Guerrero.

Exploradores cartageneros

La Fiesta de la Bandera.—Misa de campaña.—Exploradores que asistirán.—Gran entusiasmo en Cartagena.—Gira marítima en honor de nuestros visitantes.—Ofrecimientos valiosos.

Nuestro colega «El Porvenir» de Cartagena dice lo siguiente:

«El próximo día 21 será la solemne fiesta, con tanto anhelo esperada por nuestros exploradores, en que estos reciban la hermosa bandera que les han bordado las señoritas y les regalan las damas cartageneras. El espectáculo, que se verificará en la explanada del Muelle, revestirá inusitada brillantez, concurriendo los Consejos y exploradores de Murcia y Cieza, y todos ó una importante representación de los de Aguilas, Aspe y La Unión. En dicha explanada se levantará un artístico altar, en el que se dirá misa de campaña, que, a no impedírselo su delicada salud, será oficiada por S. I. el Obispo de la Diócesis. Luego de bendecida la bandera, nuestros exploradores le rendirán promesa de fidelidad, terminando el acto con un desfile de todas las tropas, en el que figurarán centenares de exploradores.

Cartagena—y no llena el alma de alborozo el hacerlo público—recordando la acogida paternal, el delirante entusiasmo, el entrañable cariño que Aguilas, Cieza y Murcia derrocharon con sus hijos, con los exploradores cartageneros, cuando estos visitaron aquellas cultas ciudades, se dispone a mostrar su gratitud más profunda, uniendo por encima de las más opuestas diferencias sociales y políticas, para mostrar una vez más su tradicional ejecutoria de pueblo hospitalario y nobilísimo.

Conocer que venían a nuestra población los exploradores ciezanos, murcianos y aguilenses, y llover sobre la directiva del Consejo local innumerables ofrecimientos de diversa índole, han sido cosas unisonas. Personas pudientes han puesto sus casas a la disposición de aquel, para hospedar a los muchachos que les manden, y ha sido rasgo sublime el de algunos obreros humildes, padres de exploradores, que llevados de su agradecimiento hacia aquellos pueblos donde tanto afecto se tuvo para sus hijos y no considerando su hogar apropiado para rendir el debido obsequio, se han ofrecido para trabajar en aquellas obras de ornato, en aquellas labores de esfuerzo que se realicen para preparar el homenaje a los visitantes, puede pedirse algo más bello? ¿pudiera citarse otra colectividad donde aquella fraternidad predicada por Jesús haya sido más rectamente interpretada?

Al medio día el Consejo Directivo local obsequiará con un banquete a sus compañeros que nos honren con su asistencia; los que así como los exploradores, serán objeto de delicadas atenciones por parte de diversas entidades oficiales y particulares de la localidad.

Por la tarde y en honor de aquellos Comités, se organizara una gira marítima, que promete resultar inolvidable. Nuestro puerto, surcado por innumerables embarcaciones ocupadas por los boy-scouts, ofrecerá el más pintoresco aspecto que pudiera soñarse.

El Ayuntamiento, atento a la visita que le hiciera esta mañana una comisión de los exploradores, formada por el Presidente don Manuel Dorda Mesa, Secretario don Vicente Chiralt y Vocal don Camilo Pérez Lurbe, se ha ocupado de la fiesta, en la sesión de hoy, acordando otorgarla una incondicional cooperación. Bien por nuestro municipio.

Los exploradores, que vendrán en un tren especial solicitado para un mínimo de mil expedicionarios, regresarán por la noche a sus respectivas localidades.

Lástima grande que el encontrarse en época de exámenes, les impida quedar entre nosotros todo el tiempo que fuera nuestro deseo, para intentar devolverlos en merecidos obsequios el reconocimiento inmenso que Cartagena guarda hacia los pueblos hermanos que aquí nos envían su briosa juventud para el más legítimo resaca de la patriótica fiesta.

La desgracia de ayer

Un hombre gravemente herido

Ayer mañana a las ocho se hallaba trabajando en una obra que se está realizando en la casa núm. 23 de la calle de San Antonio, el obrero albanil, de 78 años de edad, Manuel Luján Lozano, y al bajar del andamio en que trabajaba a la altura del segundo piso, en el hueco de la escalera, para almorzar, tuvo la desgracia de perder el equilibrio cayendo al piso bajo.

El infortunado obrero fué conducido inmediatamente por sus compañeros al hospital en donde el médico de guardia señor Vinader le practicó la primera cura, apreciándole la fractura del fémur de la pierna izquierda al nivel del tercio medio y la fractura también de la tibia y el peroné de la misma pierna, abierta por el maleolo externo. Las heridas han sido calificadas de graves. El herido después de curado pasó a su domicilio, siendo llevado en la camilla del hospital.

Los presidentes de las Sociedades obreras de Murcia se han dirigido al presidente del Consejo de Ministros en súplica de Clemencia para los desgraciados reos de Cenicero. En la súplica se hace constar que el elemento obrero llegó al extremo lamentable de los hechos por la ignorancia en que viven y por la opresión que les produce la explotación patronal. Termina la súplica diciendo que si la intercesión española ha salvado la frontera para salvar vidas de la justicia extranjera, con razón esperan que salve del presidio ó del patíbulo la vida de dichos reos.

Registro Civil

Movimiento de la población durante las últimas 24 horas.

San Juan Defunciones, 2. Nacimientos, 3. Matrimonios, 0. Cieza Defunciones, 3. Nacimientos, 4. Matrimonios, 3.

Los reos de Cenicero

Los presidentes de las Sociedades obreras de Murcia se han dirigido al presidente del Consejo de Ministros en súplica de Clemencia para los desgraciados reos de Cenicero. En la súplica se hace constar que el elemento obrero llegó al extremo lamentable de los hechos por la ignorancia en que viven y por la opresión que les produce la explotación patronal.

Termina la súplica diciendo que si la intercesión española ha salvado la frontera para salvar vidas de la justicia extranjera, con razón esperan que salve del presidio ó del patíbulo la vida de dichos reos.

Firman: Por la Sociedad «Arte de imprimir» el Presidente, Salvador Gaya. Por la Sociedad de Carpinteros, el Presidente, Pedro Albaladejo. Por la Sociedad de Panaderos, el Presidente, José Biaya. Por la Sociedad de Albañiles, el Presidente, José Guillen. Por la Sociedad de Metalúrgicos, el Presidente, Manuel Lopez. Por la Sociedad de Tranviarios, el Presidente, Francisco Bernal. Murcia 12 mayo 1916.

Homicidio en Archena

Anteayer en la calle del Rosario de la villa de Archena el vecino de la misma Teodoro Perez Rodriguez, agredió a su covecino Antonio Mengual Giménez, haciéndole tres disparos cuyos proyectiles hirieron en el cuello al desgraciado Mengual que falleció a los pocos momentos de ser herido. El agresor fué detenido por la guardia civil.

Instrucción pública

Al jefe de Sección se le remiten recibos de don Justo Más contra la entrega de un oficio comunicándole la prórroga del período de observación. Por el Rector de esta Universidad han sido nombrados maestros interinos, de la escuela de Ulea; de la de niñas de Aledo doña Angeles Gil Bernal y de la de Jumilla doña Roca Giménez.

Se comunica al alcalde de Lorca haber sido nombrada maestra en propiedad de una escuela de aquella ciudad a doña Roca Pita.

JEFATURA MUNICIPAL

LONJA DE MURCIA

Precios por 50 kilos del día 13 Patatas nuevas, 8'00.—Bajocas, 32.—Tomates, 24'00.—Habas, 5'50 Calabazas, 0'50.—Cebolla, 0'15.—Ajos, 0'25.—Alcachas, 13.—Guisantes, 9'50.

PESCADERIA

Precios, por kilo, del día 13 Pescada, 1'75.—Sardina, 0'69.—Atun, 1'80.—Bonito, 1'00.—Dorada, 8'80.—Magres, 0'80.—Alachas, 0'60.—Mujol, 0'80.

BOLETIN RELIGIOSO

MAYO 1916 DOMINGO XIV

Solemnidad de San José, San Benifacio m., San Pascual, Santa Justa y Santa Justina mrs.

CULTOS

Novena a San José

En San Nicolás.—Por la mañana en la misa de siete y por la tarde al toque de oraciones.

El día 14, en la misa de siete y media se dará la Comunión general y a las diez será la función principal, predicando don Pedro Gil García, Arcediano de S. I. C.

Por la tarde a las cuatro será la última novena. Se hará a continuación el ejercicio de la Barcena Palabra, predicando don José Alba de la Hoz.

En Capuchinas.—A las cinco de la tarde.

A las nueve y media del día 14 se celebrará función solemne, siendo orador el R. P. Fr. Clemente de Arallano.

En San Bartolomé.—Por la mañana en la misa de once.

El día 14 se celebrará función a las diez y media, predicando don Julio Lopez Maymó, Dean de la Santa I. C.

En San Antonio.—Por la tarde a las seis.

El día 14 será la función principal a las diez de la mañana, predicando D. Felipe García Valcárcel.

Ejercicio de Las Flores

En San Nicolás.—Todos los días después de la misa de siete. Los días festivos a las siete y media.

En la Merced.—Por la mañana a las siete y por la noche al toque de oraciones.

En San Andrés.—Por la tarde a las cinco, con sermones, predicando los oradores siguientes:

Día 14: D. Jaime Lopez Maymó En Santa Catalina.—Por la tarde a las siete. Los domingos a las cuatro de la tarde con sermones.

Novena de Santa Rita

En el Carmez.—Al toque de oraciones.

El lunes 15, en la parroquia de San Juan se celebrará la función de S. Isidro Labrador, ocupado la cátedra sagrada el Dr. don Felipe García Valcárcel.

VELA Y ALUMBRADO

Día 14.—En la Catedral por los difuntos del Clero Catedral.

Día 15.—En San Juan por doña Rosa Juan y Ruiz, sus padres y hermanos.

NOTICIAS

Los Hipofositos Salud curan con éxito seguro la anemia, clorosis, debilidad nativa y nerviosa. Es un remedio heroico contra los dolores producidos por los desarreglos frecuentes en el cambio de edad. Favorece el desarrollo de los niños haciéndoles crecer robustos y aumenta considerablemente el apstito. Veinte y cuatro años de maravillosos resultados. Si se ofrece a si milares rechácese, la oferta es interesada.

Enfermo grave

Se halla gravemente enfermo habiéndose administrado los últimos Sacramentos, nuestro querido amigo el coadjutor de la parrquia de San Andrés, don Agustín García Velasco.

Dios mejore sus horas.

Todo asunto en que los ingresos son mayores que los gastos, es porque las personas que lo manejan saben atenderlos, y para esto se necesita conservar grandes energías, por lo que debe tomarse antes de cada comida de 15 a 20 gotas de Hipodermol.

Piadoso recuerdo

Ayer hizo dos años que bajó al sepulcro el magroado joven don

Salvador López Vidal, hijo de nuestro estimado amigo don Patricio López Ortega.

Sus sentidos padres para honrar su memoria, han mandado construir una preciosa mágen de la Virgen de la Fuensanta, a la que el finado le tenía gran devoción.

Después de un solemne novenario en honor de dicha imágen y su sufragio de las almas del estimado joven y de su hermana doña Josefa ha estado en la parroquia de San Antolía la Vela y Alumbardo y se han dicho misas cada media hora, desde el alba hasta la una. En la de las diez tuvo lugar solemne función en la que ocupó la cátedra sagrada el doctor don José Miguel Navarro, párroco de dicha iglesia.

Por la tarde, después de la última novena en la que se cantó un solemne responso, predicó el arcediano don Pedro Gil, oficiando de preste el señor don Antonio Alvarez Caparrós, provisor de este obispado.

Todos estos cultos se han visto concurridísimos, prueba de las muchas simpatías que disfruta en esta el señor López Ortega, a quien como a su demás familia les reiteramos nuestro pésame.

Señoras:

Esta noche podrá admirar una grandiosa exposición de sombreros modelos, que estarán expuestos en el comercio de tejidos «La Fuensanta».

Esta casa presenta la verdadera moda.

Esta casa presenta las mas elegantes y mejores.

Gratitud

En nombre de la señora doña María Jesús García é hijos, damos las gracias a cuantas personas le han prodigado sus consuelos con motivo del fallecimiento del que en vida fué su esposo don Santos Sánchez Pina (q. e. p. d.) y a cuantos asistieron a su entierro.

Al cumplir el encargo reiteramos a la afijilia familia el testimonio de nuestro pésame ás sentido.

Matinée

Esta tarde a la retirada de paseo habrá Matinée en los salones del Casino.

Misericordia y Manicomio

El lunes 15, entran de semana los vocales de esta Junta, don Antonio Ciemares Valero y don Manuel Clavijo Carrillo.

Defunción

Ha fallecido en esta ciudad el guardia de seguridad Ginés Martínez de la Cruz.

A la afijilia familia acompañamos en su sentimiento.

Detenido

Ha sido detenido por guardias municipales el sujeto Domingo Quinones, por blasfemar en la vía pública.

Obras públicas

La jefatura de Minas de ruelvein formado el expediente incoado por don Juan Perez Nieto, sobre alumbramiento de aguas en la rambla del Estrecho.

—La dirección de general de Obras Púlicas, señala el día 29 del actual para la subasta de obras en puertos y faros de Barcelona.

Enfermos pobres

Por orden gubernativa han ingresado en este hospital los enfermos pobres José Perez Peñalver de Campos y Antonia Soier Sánchez, de Cartagena.

Edicto

El alcalde de San Javier remite edicto para que los propietarios ausentes de aqué término, notoren representantes a quien notificar la resolución de este gobierno civil con motivo de expropiación de terrenos para el trozo 5.º del carretero del puente nuevo a la Torre Vieja a Balsanos.

Viajero

Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción a nuestro

Noticias de la Compañía Transatlántica

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

Reina Victoria Eugenia

Saldrá el 4 de Mayo de Barcelona, el 7 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Sta. Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

León XIII

Saldrá el 12 de Mayo de Bilbao y Santander, el 13 de Gijón, el 14 de Coruña, el 15 de Vigo, el 16 de Lisboa y el 19 de Cádiz, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Líneas a Antillas, Méjico, New-York, y Costafirme

Montevideo

Saldrá el 25 de Abril de Barcelona, el 26 de Valencia el 28 de Málaga, y el 30 de Cádiz para New-York Habana, Veracruz y Puerto Méjico

Reina Maria Cristina

Saldrá el 16 de Mayo de Bilbao, el 19 de Santander, el 21 de Coruña para Habana Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

Manuel Calvo

Saldrá el día 10 de Mayo de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Oracoo, Puerto Gabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Aracabo, Ooro, Guama, Carupano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas

Legazpi

Saldrá el 31 de Abril de Barcelona, para Port-Said, Suez, Coloma, Singapore, Holo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental, de Africa, de la India, Java, Surinara, China, Japón y Australia.

Estos vapores admiten carga en las condiciones mas favorables, y pasajeros a quienes la compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Agencia en Murcia: Magin Peña Torres, Balluga 8.

Polvos New-York

El que quiera afeitarse sin navaja que compre de estos polvos una caja; y si es dama y el cutis se le afea, hé aquí la infalible panacea. Una paseta.—Venta exclusiva BAZAR MURCIANO.

De espaldas al Amor

POR LUIS PONCE DE LEON
De venta en la librería de Sucesores de Nogués.

La Catalana

Seguros contra incendios y explosiones de toda clase

Contra la pérdida de alquileres, Riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo a causa de incendio

FUNDADA EN 1865

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona.—Rambla de Cataluña 15 y Cortes 624.

Desenvolvimiento de la Compañía durante el ejercicio de 1915

Balances comparados

Año	1914	Ptas.	Cts.
Capital suscrito	5.000.000		
Id. desembolsado	1.500.000		
Reserva estatutaria	1.000.000		
Reservas técnicas	1.655.931.92		
Id. de provisión y garantía	672.748.83		
Primas netas	4.344.303.83		
Siniestros indemnizados hasta el día 31 de Dbre.	19.426.627.26		
Año 1915		Ptas.	Cts.
Capital suscrito	5.000.000		
Id. desembolsado	1.500.000		
Reserva estatutaria	1.000.000		
Reservas técnicas	2.271.678.29		
Id. de provisión y garantía	828.209.42		
Primas netas	5.831.930.01		
Siniestros indemnizados hasta el 31 de Diciembre	21.035.231.66		

Estado comparativo por decenios

Año	Reservas estatutarias	Reserva de riesgos en curso	Indemnizados	Primas
1875	86.851.776	38.056.116	318.209.01	308.711.79
1885	131.499.669	191.720.677	1.556.172.29	684.161.729
1895	392.295.955	330.176.685	401.049.87	691.489.05
1905	627.353.555	636.925.71	631.136.61	1.910.777.15
1915	1.000.000.000	1.943.936.67	2.413.136.61	5.831.930.01

Autorizado por la inspección de Seguros en 29 de Marzo de 1916

Delegado en Murcia

Don Agustín Monteverde, Santa Teresa, 7.

Máquinas de coser, bordar y accesorios.
Máquinas de hacer géneros de punto y accesorios.
Máquinas de escribir «Yost» y accesorios de todos los sistemas.
Bicicletas, moto-cicletas y accesorios.
Gramophones, discos y accesorios.
Camas de hierro y de madera.
Muebles de todas clases y curvados.
Taller de reparaciones.

PABLO MARTINEZ
SAGASTA 32, 34 y 36.—MURCIA
VENTAS A PLAZOS



Desde 1.º de Abril

empezó a funcionar la AGENCIA DE ENCARGOS de DIEGO LOPEZ. Servicio diario a domicilio entre MURCIA y LORCA y pueblos intermedios. Combinación para todas las poblaciones de España.—Oficina en Murcia, Sociedad, 4, y Santa Quiteria, 9.

SALVADOR

MATERIAL ELÉCTRICO

Después de haber vencido infinidad de dificultades hemos podido conseguir completar nuestro STOCK de este material y hoy nos complacemos en ofrecerlo a nuestra distinguida clientela y al público en general. Nuestros precios son módicos a la vez que nuestro material es de lo mejor y más práctico que se fabrica en este ramo.
CONDUCTORES, hilos y Flexibles de la renombrada casa PIRELLI Y O.º de MILAN (ITALIA).
PORTALAMPARAS y demás material pequeño.
LAMPARAS DE FILAMENTO MULTILÍNEO de diferentes marcas como OSRAM, A. M. G., PHILIPS, WOLFRAM y otras.
Brugarolas y C.º.—Sociedad núm. 10.
CASA FUNDADA EN 1890.—Teléfono número 169

'PEDID EN TODAS PARTES'

LICOR DE BREA MÚNERA

CONTRA CATARROS, TOSSES, ASMA, BRONQUITIS Y DEMAS AFECCIONES DEL TUBO RESPIRATORIO

40 AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE

LABORATORIO MÚNERA

PRIMERA CASA ESPAÑOLA DEDICADA A LA ELABORACIÓN DE PRODUCTOS FARMACÉUTICOS

BARGELONA

FRASCO 125 PTAS

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11, MADRID

Capital: 25 millones de pesetas

Fábrica en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa

Gran Premio: Exposición Universal de Lieja 1905
Premio de Honor: Exposición de Industrias de Madrid 1906
Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

PRODUCTOS QUÍMICOS: Superfosfatos.—Nitrato de sosa.—ácido de potasa.—Sulfato de amoníaco.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Ácido sulfúrico anhidro.—Ácido sulfúrico ordinario.—Ácido nítrico.—Ácido clorhídrico.
Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos. Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio agronómico impartiendo para el cultivo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Dr. D. Luis Grandean

Aviso importante.—Pedid a la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir estas con anticipación para sus análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas. Dirigirse a la

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO
VILLANUEVA, 11, MADRID
Dirección postal: Apartado, núm. 340.—Dirección telegráfica y telefónica G61600 MADRID

Tarjetas de visita a 2 pesetas el ciento se hacen en esta imprenta.—También se venden actas matrimoniales, avisos para el juzgado y tes de vida.

Lo Mejor de lo Mejor

Cualquier jabón siente rabia, o al menos se queda en Babia, ante ese *quid soberano* que tiene el de *Heno de Pravia*. (Lo vende el Bazar Murciano.)
Pastilla chica, 25 céntimos.

Grande, 1 peseta.

EL JUGUETE DE MODA

Haoido V. la Citarina Ro...? Sin saber sola, cualquiera maneja una Citarina y toca «La Rabalera», o un cuplé de «La Argentina». Con decir que toca sola todo otro elogio es en vano, y por comprarla, habrá co/a pronto en el Bazar Murciano

AGUA DEL CAIRO

Devuelve progresivamente al pelo su primitivo color.
Único depósito en la provincia: BAZAR MURCIANO.—MURCIA Y CARTAGENA. PRECIO: 2 PSTS.

Líquido TORRAS

de plantas sin olor, es el quita-manchas verdadero, aun siendo difícil. PARAGUAS.—Los hay de superior calidad y muy baratos en el BAZAR MURCIANO. es.—Exclusividad del Bazar Mur-

GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESESORES DE RAMON SERVEI

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17 y Platería 72.

Estan: cías, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motoциclistas y Bicyclistas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolina, Grasas y Aceites. Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos ó instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Platería.

DIRECTOR GERENTE: DON JOSÉ PASCUAL DEL RIQUELME

CRISTALES, CUADROS, ESPEJOS - - JOSÉ GARCIA MARTINEZ
PLAZA DE S. BARTOLOME, 9.-SUCURSAL, PUENTE, 5. MURCIA

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

B. Bernal Gallego (Palmar)

Sucesor de Juan Bernal é Hijo

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.

Pidanse catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjero.

La Hidráulica Murciana

Gran Fábrica de Mosáicos Hidráulicos y Almacén de Cementos Azulejos y toda clase de materiales de construcción de Juan Bernal González (Palmar) Depósito, Leacera, 22, MURCIA.

Completo y variado catálogo. Géneros garantizados. Premiadon en varias exposiciones sin Medalla de oro

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la ALLMANN A SV JNSKA.—Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos. Grandes talleres de Fundición.—Calderya y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

LA UNION--Cartagena

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

DE MIGUEL ZAPATA